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ε απϊντηςη τησ ανωτϋρω ςχετικόσ Ερώτηςησ, που κατϋθεςαν βουλευτϋσ τησ Κοινοβουλευτικόσ 

Ομϊδασ του υναςπιςμού και Ριζοςπαςτικόσ Αριςτερϊσ, με θϋμα «Με αδιαφϊνεια και κατϊ παρϊβαςη 

του ελληνικού νομοθετικού πλαιςύου η επιλογό των αςυνόδευτων ανόλικων προςφυγόπουλων για 

μετϊβαςη ςε χώρεσ τησ Ευρώπησ»  ςασ γνωρύζω τα εξόσ: 

Σο ευρωπαώκό πρόγραμμα μετεγκατϊςταςησ αςυνόδευτων ανηλύκων γύνεται με εθελοντικό 

ςυμμετοχό των κρατών μελών και αποτελεύ κοινό πρωτοβουλύα τησ χώρασ μασ και τησ Ευρωπαώκόσ 

Επιτροπόσ.  Για την υλοπούηςη αυτού του προγρϊμματοσ διαμορφώθηκαν ςυγκεκριμϋνεσ διαδικαςύεσ- 

Standard Operating Procedures (SOPs), οι οπούεσ αναπτύχθηκαν από κοινού μεταξύ των ελληνικών 

αρχών, τησ Ευρωπαώκόσ Επιτροπόσ, τησ Ύπατησ Αρμοςτεύασ του ΟΗΕ για τουσ Πρόςφυγεσ, το EASO, 

ενώ ςυνϋβαλλαν και οργανιςμού όπωσ ο FRA-European Union Agency for Fundamental Rights.  

Σα κριτόρια που διαμορφώθηκαν ϋχουν ωσ ϊξονα το να υπηρετεύται το βϋλτιςτο ςυμφϋρον του 

παιδιού και διαςφαλύζεται με πολλούσ και διϊφορουσ τρόπουσ που προβλϋπονται τόςο από το εθνικό 

όςο και από το κοινοτικό δύκαιο, αλλϊ και με βϊςη τισ βϋλτιςτεσ πρακτικϋσ για τη μετεγκατϊςταςη, 

όπωσ ςυςτόνονται από τον FRA αλλϊ και το EASO, οργανιςμούσ με υψηλό τεχνογνωςύα και 

μακρόχρονη πεύρα ςε τϋτοια ζητόματα.   

Συγκεκριμζνα, επιλζξιμα για το πρόγραμμα μετεγκατάςταςθσ είναι όλα τα αςυνόδευτα 

ανιλικα που βρίςκονται ςτθ χώρα μασ. Προτεραιότθτα ζχουν εκείνα που διαμζνουν ςτα Κζντρα Υποδοχισ 

και Ταυτοποίθςθσ (ΚΥΤ) ςτα νθςιά, κακώσ και ςτο ΚΥΤ Έβρου, αλλά και όςα βρίςκονται ςε προςτατευτικι 

κράτθςθ ι ηουν ςε άτυπεσ μορφζσ ςτζγαςθσ. Ο λόγοσ τθσ προτεραιοποίθςθσ αυτών των παιδιών είναι 

προφανισ και ζχει να κάνει με τθν διαςφάλιςθ καλφτερων ςυνκθκών διαβίωςθσ ςτουσ ανθλίκουσ που ηουν 

ςε άςχθμεσ ςυνκικεσ, γεγονόσ που ζχει αντίκτυπο και ςτθν υγεία και ςτθ ηωι τουσ γενικότερα.    

ύμφωνα με τα SOPs, η διαδικαςύα επιλογόσ γύνεται ωσ εξόσ: Ορύζεται επαγγελματύασ Επύτροποσ 

από τον Ειςαγγελϋα ο οπούοσ εκτελεύ χρϋη προςωρινού επιτρόπου του παιδιού (καθώσ δεν ϋχει ακόμα 

εφαρμοςτεύ ο ν. 4554/2018) για κϊθε αςυνόδευτο ανόλικο που εύναι επιλϋξιμοσ και προτεραιοποιεύται 

για το πρόγραμμα μετεγκατϊςταςησ. 

Γύνεται η αξιολόγηςη του βϋλτιςτου ςυμφϋροντοσ του παιδιού (Best Interest Assessment – BIA) από 

ειδικούσ χειριςτϋσ κατϊλληλα εκπαιδευμϋνουσ τησ Ευρωπαώκόσ Τπηρεςύασ Αςύλου και τησ Ύπατησ 

Αρμοςτεύασ του ΟΗΕ για του Πρόςφυγεσ. Ο Επύτροποσ ςυνυπογρϊφει την επιλογό που θεωρεύ ότι 

εξυπηρετεύ το βϋλτιςτο ςυμφϋρον του παιδιού (π.χ. να μεύνει ςτην Ελλϊδα ό να μετεγκαταςταθεύ ςε 

ϊλλο κρϊτοσ-μϋλοσ). Με βϊςη αυτϊ τα ςτοιχεύα και κϊθε ϊλλο ςτοιχεύο που βρύςκεται ςτο φϊκελο του 

παιδιού, η Ευρωπαώκό Τπηρεςύα Αςύλου αντιςτοιχεύ κϊθε παιδύ με το αντύςτοιχο κρϊτοσ μϋλοσ, ώςτε η 
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επιλογό να εύναι ςύμφωνη με όςα ορύζει το βϋλτιςτο ςυμφϋρον του παιδιού. Ακολούθωσ, υποβϊλλεται 

ςτον αρμόδιο Ειςαγγελϋα (ο οπούοσ υπενθυμύζεται ότι ϋχει το καθόκον να λειτουργεύ ωσ προςωρινόσ 

Επύτροποσ) το αύτημα μετεγκατϊςταςησ και η ςύςταςη που προκύπτει από το ΒΙΑ, ο οπούοσ και 

καλεύται να λϊβει υπόψη όλα τα ςτοιχεύα που βρύςκονται ςτο φϊκελο του παιδιού και να εγκρύνει ό να 

απορρύψει το αύτημα ό να κϊνει οποιαδόποτε ϊλλη ςύςταςη η οπούα τεκμαύρεται ότι εξυπηρετεύ 

καλύτερα το βϋλτιςτο ςυμφϋρον του.   

Επιπλϋον, εκτόσ από τα αςυνόδευτα ανόλικα, ςτο πρόγραμμα μετεγκατϊςταςησ εύναι επιλϋξιμα να 

ςυμμετϊςχουν και προτεραιοποιούνται και ανόλικα που διαμϋνουν με τισ οικογϋνειεσ τουσ ςτα Κ.Τ.Σ. 

των νόςων και τα οπούα πϊςχουν από ςοβαρό νόςημα ό/και αναπηρύα. Για το λόγο αυτό, ϋχει 

αναπτυχθεύ ειδικόσ οριςμόσ και κριτόρια, πϊλι ςε ςυνεργαςύα με τουσ φορεύσ (εθνικούσ και 

ευρωπαώκούσ που αναφϋρθηκαν προηγουμϋνωσ), βϊςει των οπούων δύνανται να προτεραιοποιηθούν 

και οι ςυγκεκριμϋνοι ανόλικοι με τισ οικογϋνειεσ τουσ.    

Σϋλοσ, θα πρϋπει να ςημειωθεύ ότι δεν πρόκειται για κϊποια καινοφανό διαδικαςύα. Η Τπηρεςύα 

Αςύλου όλα αυτϊ τα χρόνια ϋχει πραγματοποιόςει (ςε διμερϋσ επύπεδο) πολλϋσ μετεγκαταςτϊςεισ 

παιδιών ςε ϊλλεσ χώρεσ και εφϊρμοζε την ύδια διαδικαςύα: αξιολόγηςη βϋλτιςτου ςυμφϋροντοσ του 

παιδιού και προτεραιοπούηςη με βϊςη τα ςτοιχεύα/κριτόρια που παρϋχονταν από τα κρϊτη μϋλη. την 

παρούςα περύπτωςη, η διαδικαςύα εύναι ακόμα πιο δύκαιη, καθώσ τα κριτόρια προτεραιοπούηςησ ϋχουν 

ςυμφωνηθεύ ςε ευρωπαώκό επύπεδο και αφορούν ακριβώσ τα παιδιϊ που ζουν ςε χειρότερεσ ςυνθόκεσ, 

τα οπούα και προτεραιοποιούνται.    

Οι ευρωπαώκϋσ χώρεσ που ϋχουν εκδηλώςει ενδιαφϋρον και ϋχουν δεςμευτεύ να υποδεχτούν 

αςυνόδευτα ανόλικα από την Ελλϊδα εύναι οι ακόλουθεσ:  

Λουξεμβούργο: Πραγματοποιόθηκε ςτισ 15/4/2020 με επιτυχύα η μετεγκατϊςταςη δώδεκα (12) 

αςυνόδευτων ανόλικων που διϋμεναν ςτη Λϋςβο, ςτη Φύο και ςτη ϊμο, ακριβώσ ςτη βϊςη όςων 

αναφϋρθηκαν προηγουμϋνωσ. Εξαιρετικό η ςυνεργαςύα από την πλευρϊ του Λουξεμβούργου.  

Υινλανδία: υμφωνόθηκε η μετεγκατϊςταςη εκατό (100) αςυνόδευτων ανόλικων.   

Πορτογαλία: υμφωνόθηκε η μετεγκατϊςταςη πεντακοςύων (500) αςυνόδευτων ανόλικων από 

την Ελλϊδα.   

Λιθουανία: Έχουν δεςμευτεύ για την υποδοχό δύο (2) αςυνόδευτων ανόλικων.  

Γερμανία: Έχουν δεςμευτεύ ςυνολικϊ για τη μετεγκατϊςταςη τριακοςύων πενόντα (350) 

αςυνόδευτων ανηλύκων και παιδιών με ςοβαρϊ προβλόματα υγεύασ μαζύ με τα μϋλη τησ οικογϋνειασ 

τουσ, που ζουν ςτα ΚΤΣ ςτα νηςιϊ. Η πρώτη μετεγκατϊςταςη πραγματοποιόθηκε ςτισ 18/4/2020 και 

αφορούςε ςαρϊντα επτϊ (47) αςυνόδευτα ανόλικα.   

Γαλλία: υμφωνόθηκε η μετεγκατϊςταςη τριακοςύων πενόντα (350)  αςυνόδευτων ανόλικων.   

Βέλγιο: υμφωνόθηκε η μετεγκατϊςταςη δεκαοκτώ (18) αςυνόδευτων ανηλύκων.  

λοβενία: Έχει δεςμευτεύ για την υποδοχό τεςςϊρων (4) αςυνόδευτων ανόλικων κϊτω των 10 

ετών. Απαιτεύται ϊνοιγμα αυτού του αυςτηρού ηλικιακού κριτηρύου.   

Κροατία: Αναφϋρεται πρόθεςη μετεγκατϊςταςησ 10-12 αςυνόδευτων ανηλύκων, αλλϊ αναμϋνεται 

περαιτϋρω επύςημη δϋςμευςη προκειμϋνου να ςυμφωνηθεύ ο τελικόσ αριθμόσ.  

Βουλγαρία: Έχουν δεςμευτεύ για τη μετεγκατϊςταςη πενόντα (50) αςυνόδευτων ανόλικων.   

Ιρλανδία: τριϊντα δύο (32) αςυνόδευτα ανόλικα, η πρώτη μεταφορϊ θα λϊβει χώρα τον Ιούνιο.  

Εκτόσ από αυτϋσ τισ χώρεσ, ϋχει εκδηλώςει ενδιαφϋρον και η ερβύα για να υποδεχτεύ εκατό (100) 

αςυνόδευτα ανόλικα από την Ελλϊδα, τα οπούα θα μετεγκαταςταθούν με βϊςη διμερό ςυμφωνύα 

μεταξύ των δύο χωρών, εφαρμόζοντασ ωςτόςο τα SOPs που θα εφαρμοςτούν και με τα κρϊτη-μϋλη 

και ϋχουν ςυμφωνηθεύ ςε ευρωπαώκό επύπεδο, ώςτε να διαςφαλιςτεύ ςε κϊθε περύπτωςη ότι 

εξυπηρετεύται το βϋλτιςτο ςυμφϋρον του παιδιού. Για την υποδοχό των αςυνόδευτων ανηλύκων ςτη 

ερβύα, θα αναπτυχθούν κλιμϊκια ειδικών από τισ δύο χώρεσ, τα οπούα θα ςυνεργαςτούν για να 

διαςφαλιςτούν οι βϋλτιςτεσ ςυνθόκεσ φιλοξενύασ ςτη ερβύα.   



 

  

Επιπλϋον, εκτόσ από τα κρϊτη μϋλη που ςυμμετϋχουν ςτο πρόγραμμα μετεγκατϊςταςησ, η 

κυβϋρνηςη τησ Δανύασ ϋχει δεςμευτεύ να κϊνει δωρεϊ ύψουσ 3 εκ. ευρώ ςτην ελληνικό κυβϋρνηςη για 

την ανϊπτυξη δομών φιλοξενύασ ςτην ενδοχώρα, ενώ και η Ολλανδύα πρόκειται να ςτηρύξει 

οικονομικϊ με δωρεϊ ύψουσ 3,5-4 εκ ευρώ την ανϊπτυξη δυναμικού του Ε.Κ.Κ.Α. και επιχειρηςιακόσ 

επϊρκειασ για το πρόγραμμα τησ Επιτροπεύασ. Εύναι γνωςτό ότι η Ολλανδύα ϋχει αναπτύξει βϋλτιςτεσ 

πρακτικϋσ για το πρόγραμμα τησ Επιτροπεύασ αςυνόδευτων ανηλύκων, ωσ εκ τούτου η παροχό 

τεχνογνωςύασ αναμϋνεται να ϋχει ιδιαύτερα θετικϊ αποτελϋςματα ςτην επϊρκεια και τη δυναμικό του 

Ε.Κ.Κ.Α. να υλοποιόςει αποτελεςματικϊ τον θεςμό τησ Επιτροπεύασ ςτην Ελλϊδα. Σϋλοσ, η Ελβετύα ϋχει 

δεςμευτεύ για δωρεϊ ύψουσ 1,1 εκ. CHF μεγϊλο μϋροσ των οπούων θα διατεθούν ςτην Ύπατη Αρμοςτεύα 

του Ο.Η.Ε. για τουσ Πρόςφυγεσ και αφορούν δρϊςεισ για την προςταςύα των αςυνόδευτων ανηλύκων 

ςτην Ελλϊδα.   

Κϊθε κρϊτοσ-μϋλοσ ϋχει διαφορετικό μοντϋλο υποδοχόσ και ϋνταξησ των αςυνόδευτων ανηλύκων. 

ε κϊποιεσ χώρεσ για παρϊδειγμα υπϊρχει μικτό μοντϋλο κρατικών δομών και Μ.Κ.Ο. που λειτουργούν 

δομϋσ μακροχρόνιασ φιλοξενύασ, ενώ ςε ϊλλεσ οι δομϋσ αυτϋσ λειτουργούν από Μ.Κ.Ο.. Κϊποια κρϊτη 

μϋλη ϋχουν αναπτύξει μοντϋλα εναλλακτικόσ φροντύδασ όπωσ η αναδοχό, ενώ ϊλλα βρύςκονται ςτο 

ςχεδιαςμό τϋτοιων πολιτικών.  

Όπωσ ειπώθηκε και ανωτϋρω, οι αυξημϋνεσ ροϋσ ϋχουν ωσ αποτϋλεςμα τα παιδιϊ αυτϊ να 

διαμϋνουν ςε επιςφαλεύσ ςυνθόκεσ ςτα Κ.Τ.Σ. των νηςιών, ενώ ϊλλα να βρύςκονται ςε ϊτυπεσ μορφϋσ 

ςτϋγαςησ και ςε προςτατευτικό κρϊτηςη. Η μετεγκατϊςταςη τουσ ςε ϊλλα κρϊτη-μϋλη θα τουσ δώςει 

τη δυνατότητα να ϋχουν πρόςβαςη ςε καλϋσ ςυνθόκεσ διαβύωςησ και να καλύπτονται επαρκώσ οι 

ανϊγκεσ τουσ, πχ για υγεύα και εκπαύδευςη γεγονόσ που ςτη χώρα μασ αυτό τη ςτιγμό δεν εύναι εφικτό, 

με αποτϋλεςμα να μην εξυπηρετεύται το βϋλτιςτο ςυμφϋρον τουσ. Όπωσ αναφϋρθηκε και νωρύτερα, 

κεντρικϊ το πρόγραμμα μετεγκατϊςταςησ ςυντονύζεται από την Ευρωπαώκό Επιτροπό, η οπούα και 

παρϋχει τη χρηματοδότηςη. Σα κρϊτη-μϋλη αποςτϋλλουν ςτην Ευρωπαώκό Επιτροπό τόςο τισ ςχετικϋσ 

λεπτομϋρειεσ που αφορούν τη δυναμικό των δομών και του ςυςτόματοσ υποδοχόσ και ενςωμϊτωςησ 

των παιδιών πριν τη μετεγκατϊςταςη, όςο και μετϊ τη μεταφορϊ τουσ εκεύ, ανϊ τακτϊ χρονικϊ 

διαςτόματα.  Αυτϋσ οι πληροφορύεσ κοινοποιούνται και ςτισ αρμόδιεσ ελληνικϋσ αρχϋσ.   

Σα παιδιϊ με δεςμούσ βϊςει του Κανονιςμού του Δουβλύνου με ϊλλα κρϊτη μϋλη, εξαιρούνται από 

το πρόγραμμα μετεγκατϊςταςησ. Μόνο τα παιδιϊ που ϋχουν λϊβει απορριπτικό απόφαςη κατόπιν 

αύτηςησ επανϋνωςησ, ϋχουν τη δυνατότητα να ςυμπεριληφθούν ςτο πρόγραμμα μετεγκατϊςταςησ. 

την πτόςη που οργανώθηκε κατϊ την πιλοτικό εφαρμογό του προγρϊμματοσ μετεγκατϊςταςησ ςτη 

Γερμανύα, ςυμπεριλόφθηκαν δύο παιδιϊ με αύτημα επανϋνωςησ με τη μητϋρα τουσ ςτη Γερμανύα. 

Διευκολύνθηκε το ταξύδι των παιδιών, τα οπούα ςυμπεριλόφθηκαν ςτην ύδια πτόςη με τα παιδιϊ που 

ϋγιναν δεκτϊ ςτο πλαύςιο του προγρϊμματοσ μετεγκατϊςταςησ, λόγω covid-19. Επρόκειτο για παιδιϊ 

ιδιαύτερα νεαρόσ ηλικύασ και κρύθηκε ςκόπιμο να διευκολυνθεύ το ταξύδι τουσ προσ τη Γερμανύα, ώςτε 

να ϋχουν κατϊλληλη και επαρκό φροντύδα από τη μητϋρα τουσ.  

Εύναι ςημαντικό να γύνει κατανοητό η διαφορϊ ανϊμεςα ςτισ δύο διαδικαςύεσ: το ευρωπαώκό 

πρόγραμμα μετεγκατϊςταςησ γύνεται ςε εθελοντικό βϊςη από τα κρϊτη μϋλη ενώ η διαδικαςύα 

επανϋνωςησ οικογενειών βϊςει του Κανονιςμού του Δουβλύνου, αποτελεύ υποχρϋωςη των κρατών - 

μελών και ςυνιςτϊ θεμελιώδεσ ανθρώπινο δικαύωμα.   

Ο νόμοσ 4554/2018 (Α’ 130) που ορύζει τα ςχετικϊ με την εφαρμογό τησ Επιτροπεύασ ςτη χώρα μασ 

ψηφύςτηκε από την κυβϋρνηςη του ΤΡΙΖΑ. Δυςτυχώσ, ο νόμοσ δεν εφαρμόςτηκε από την 

προηγούμενη κυβϋρνηςη, προκαλώντασ ςοβαρϋσ καθυςτερόςεισ ςε ό,τι αφορϊ την κϊλυψη των 

αναγκών που ορύζουν το βϋλτιςτο ςυμφϋρον του παιδιού. Σο Εθνικό Κϋντρο Κοινωνικόσ Αλληλεγγύησ 

εύναι αρμόδιο βϊςει του ν. 4554/2018 για την Επιτροπεύα ςτη χώρα μασ και ϋτςι και παραμϋνει. Η 

μεταφορϊ των αρμοδιοτότων από το ΕΚΚΑ ςτην Ειδικό Γραμματεύα Προςταςύασ Αςυνόδευτων 

Ανηλύκων δεν επηρεϊζει ούτε την Επιτροπεύα ούτε την Αναδοχό, οι οπούεσ παραμϋνουν ςτο Ε.Κ.Κ.Α. και 

το Τπουργεύο Εργαςύασ και Κοινωνικών Τποθϋςεων αντύςτοιχα. Ψςτόςο, το Ε.Κ.Κ.Α. δεν ϋχει καταφϋρει 

ωσ τώρα να εφαρμόςει τον ν. 4554/2018. Ο νόμοσ ϋχει κϊποιεσ δομικϋσ αδυναμύεσ, όπωσ π.χ. τα 

ζητόματα που αφορούν ςτη νομικό εκπροςώπηςη καθώσ και ςτη διερμηνεύα, πϋρα όμωσ από αυτό, 



 

  

υπϊρχουν διαχρονικϊ ζητόματα διοικητικόσ και διαχειριςτικόσ επϊρκειασ που αφορούν ςτο Ε.Κ.Κ.Α. 

και για τα οπούα εύναι ενόμερη και η προηγούμενη κυβϋρνηςη. Παρ’ όλα αυτϊ, το Ε.Κ.Κ.Α. ϋχει 

δρομολογόςει ϋνα μεταβατικό ςχόμα επιτροπεύασ για το 2020 το οπούο αναμϋνεται να ξεκινόςει τον 

Ιούλιο, ενώ ταυτόχρονα ϋχουν γύνει ςχετικϋσ ενϋργειεσ για την εφαρμογό του ν. 4554/2018 από την 

επόμενη χρονιϊ.   

Ακριβώσ επειδό δεν υπϊρχει ςε ιςχύ πρόγραμμα Επιτροπεύασ ςόμερα, ςτο πλαύςιο του 

προγρϊμματοσ μετεγκατϊςταςησ και ςε ςυμφωνύα τόςο με τισ αρμόδιεσ εθνικϋσ αρχϋσ, όςο και με 

τουσ ευρωπαώκούσ φορεύσ, υλοποιεύται ϋνα μικρόσ εμβϋλειασ πρόγραμμα επιτροπεύασ, ειδικϊ για τη 

μετεγκατϊςταςη των αςυνόδευτων ανηλύκων ςε ϊλλα κρϊτη μϋλη, ώςτε να διαςφαλύζονται οι όροι 

που υπαγορεύουν το βϋλτιςτο ςυμφϋρον του ανηλύκου.   

Σϋλοσ, αξύζει να ςημειωθεύ ότι αντύςτοιχο μεταβατικό πρόγραμμα επιτροπεύασ εύχε υλοποιηθεύ και 

το 2018-2019 από την Ύπατη Αρμοςτεύα του ΟΗΕ για τουσ Πρόςφυγεσ με χρηματοδότηςη τησ 

Ευρωπαώκόσ Επιτροπόσ, καθώσ ούτε τα προηγούμενα χρόνια κατϋςτη δυνατό να εφαρμοςτεύ ο  

ν. 4554/2018 για την Επιτροπεύα.   

Ο ΤΠΟΤΡΓΟ 

 

 

ΠΑΝΑΓΙΩΣΗ ΜΗΣΑΡΑΚΗ 
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